

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, доцента Дыбова Андрея Михайловича о диссертации Сергеенковой Афсоны Романовны «Оценка эффективности ортодонтического лечения с применением различных способов кортикотомии» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки) в диссертационный совет 21.2.016.07 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность темы исследования

Сергеенкова Афсона Романовна в своей диссертационной работе рассматривает вопросы оценки эффективности ортодонтического лечения взрослых пациентов со скученным положением передней группы зубов нижней челюсти при использовании различных методик кортикотомии. На данный момент мало информации о том, насколько эффективны в сравнении друг с другом различные способы кортикотомии и косвенно связанные с этой темой вопросы также остаются недостаточно исследованными. Проблема остается малоизученной, поскольку ранее не были сформулированы особенности морфологической структуры альвеолярного отростка нижней челюсти у пациентов с различными степенями скученного положения передней группы зубов нижней челюсти и биотипами десны, а так же не использовались современные методы диагностики, включая конусно-лучевую компьютерную томографию и систему колориметрических зондов.

Полученные в рамках настоящей диссертационной работы данные позволяют усовершенствовать протокол лечения взрослых пациентов со скученным положением передней группы зубов нижней челюсти.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Тема диссертационной работы Сергеенковой Афсоны Романовны полностью соответствует требованиям специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки) и направлена на улучшение эффективности лечения скученного положения передней группы зубов нижней челюсти у пациентов в возрасте от 18 до 44 лет. В работе проведен анализ клинико-диагностических данных 80 пациентов, участвовавших в исследовании. Автор сформулировала рабочую гипотезу в соответствии с целью и задачами исследования, после чего провела клиническое обследование 80 пациентов в соответствии со стандартным протоколом, включающим оценку толщины костной ткани на различных уровнях до лечения и через 6 месяцев. Также были проанализированы данные конусно-лучевых компьютерных томограмм челюстно-лицевой области и данных антропометрического анализа до и после лечения и результаты были систематизированы и проведена статистическая обработка. Выводы, научные положения и практические рекомендации, сформулированные в работе, полностью основываются на собственных результатах, полученных в исследовании, и не противоречат друг другу.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Это исследование является первой попыткой в отечественной литературе сравнить эффективность ортодонтического лечения с применением различных методик кортикотомии у взрослых пациентов, а также разработать протоколы их лечения с различными степенями скученного положения передней группы зубов нижней челюсти и с разными биотипами десны. Данное исследование содержит информацию о таких

методиках кортикотомии, как трансгингивальная лазерная, трансгингивальная микро-остеоперфоративная, пьезохирургическая без и с подсадкой костного материала. В работе представлен диагностический алгоритм и проанализированы результаты оценки толщины кортикальной части альвеолярного гребня нижней челюсти на различных уровнях. Обнаружены значимые отличия между полученными данными и нормативными значениями. В результате исследования предложен алгоритм лечения пациентов с применением кортикотомии в зависимости от степени выраженности аномалии.

Статистическая обработка данных выполнена на высоком профессиональном уровне и не вызывает сомнений в достоверности.

Все вышеприведенное показывает большую практическую ценность выполненного автором исследования и его научную новизну, достоверность полученных данных подтверждается в опубликованных работах по теме диссертации, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Значимость проведенного исследования для науки и практической деятельности

Научный вклад автора открывает перспективы для внедрения предложенного протокола обследования и лечения пациентов со скученным положением передней группы зубов нижней челюсти в практическую медицину, что будет способствовать не только совершенствованию ортодонтического лечения, но и улучшению носового дыхания и, соответственно, повышению качества жизни пациентов.

Иллюстрированный материал и клинические примеры подтверждают достоверность и научную значимость основных положений диссертационной работы.

Полученные в результате работы данные представляют значительный теоретический интерес и могут быть использованы при обучении студентов, ординаторов и практических врачей.

Общая характеристика диссертации

Диссертационная работа написана по традиционному плану и состоит из введения, трех глав, среди которых подробно представленный литературный обзор, глава «Материалы и методы исследования» и глава с результатами собственных исследований. Далее следуют заключение, выводы, которые соответствуют поставленным задачам, практические рекомендации и список литературы, включающий 154 источника, из них 74 отечественных и 80 иностранных авторов. Диссертация иллюстрирована 66 рисунками и содержит 27 таблиц.

Диссертационная работа, выполненная Сергеенковой А.Р., представляет собой научное исследование, которое было проведено на высоком научном и методическом уровне. Методология и дизайн исследования, а также полученные результаты полностью соответствуют поставленным целям и задачам, а также научным положениям, представленным на защите. Выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, имеют значимую научную и практическую новизну и полностью обоснованы материалами, полученными в ходе исследования. Диссертация написана грамотным литературным языком, имеет хорошее оформление и иллюстрации, а также содержит достаточный объем клинического материала с адекватной статистической обработкой данных. В общем и целом, диссертационная работа не вызывает принципиальных замечаний. Автореферат диссертации также написан лаконичным тлитеатурным языком и полностью отражает содержание диссертации, при этом все его положения обоснованы наличием фактического материала.

Замечания по содержанию и оформлению диссертации

Принципиальных замечаний к работе нет, в тексте диссертации встречаются некоторые опечатки, однако это не снижает значимости проведенного исследования. Диссертация написана грамотным языком, легко читается. Диссертационная работа в целом заслуживает положительной оценки.

В порядке дискуссии хотелось бы задать следующие вопросы диссертанту:

С какими осложнениями в ходе проведения исследования Вы столкнулись?

Насколько сложно было мотивировать пациентов к проведению хирургического вмешательства?

Отмечали ли вы значимое замедление скорости перемещения зубов по истечению фазы акселерации?

Заключение

Диссертация, представленная Сергеенковой Афсоной Романовной, посвящена оценке нарушений височно-нижнечелюстного сустава у пациентов с зубочелюстными аномалиями в период смены зубов и является научно-квалифицированной работой, направленной на получение ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – Стоматология (медицинские науки). Диссертация выполнена под научным руководством доцента, кандидата медицинских наук Дробышевой Наили Сабитовны. В данной работе представлено решение одного из актуальных научно-практических вопросов стоматологии - повышение эффективности лечения. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости, диссертационная работа Сергеенковой Афсоны Романовны соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013

№ 842 с изменениями в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, № 748 от 02.08.2016, № 1168 от 01.10.2018, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Сергеенкова Афсона Романовна, достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой детской профилактической
стоматологии и ортодонтии
Института стоматологии имени Е.В. Боровского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)
доктор медицинских наук, доцент

А.М. Дыбов

10 апреля 2015 г.



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования

Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.
Сеченова (Сеченовский Университет)

Министерства здравоохранения Российской Федерации
119048, г. Москва, ул. Трубецкая д.8, стр.2, +7 (499) 248-53-83,
rectorat@staff.sechenov.ru

В диссертационный совет 21.2.016.07

при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет медицинских наук» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Долгоруковская ул. д. 4, г. Москва, 127006)

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Сергеенковой Афсоны Романовны, соискателя ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Оценка эффективности ортодонтического лечения с применением различных способов кортикотомии» по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организациии (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5 работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Дыбов Андрей Михайлович	доктор медицинских наук, доцент 3.1.7.	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения	Заведующий кафедрой детской профилактической стоматологии и ортодонтии Института стоматологии имени Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения	1. Дыбов А.М. и др. Протокол конусно-лучевой компьютерной томографии в практике врача-ортодонта //Институт стоматологии – 2020. – №. 2. – С. 22–25. 2. Дыбов А.М. и др. Влияние гипертонуса жевательной

	<p>Российской Федерации (Сеченовский Университет), г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2</p>	<p>на мускулатуры формирования окклюзии//Стоматология. – 2023. – Т.102 (3). – С.45- 49.</p> <p>3. Дыбов А.М. и др. Протокол анализа конусно-лучевой компьютерной томографии у больных с краниомандибулярной дисфункцией //Стоматология. – 2020. – Т. 99. – №. 6. – С. 94–100.</p> <p>4. Дыбов А.М. и др. Потребность и нуждаемость пациентов с деформациями и аномалиями челюстно- лицевой области в междисциплинарном лечении //Ортодонтия. – 2022. – Т. 3. – №. 99. – С. 37–38.</p> <p>5. Дыбов А. М., Глазкова А. В. Применение метода биологической обратной связи на этапах ортодонтического лечения пациентов с повышенной</p>
--	---	--

	генерализованной стираемостью зубов// Современная медицина: новые подходы и актуальные исследования. – 2022. – С. 38–41.
--	--

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку персональных данных

10, октябрь 2025 г.

Официальный оппонент:
Заведующий кафедрой детской профилактической
стоматологии и ортодонтии
Института стоматологии имени Е.В. Боровского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)
доктор медицинских наук, доцент



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет)
Министерства здравоохранения Российской Федерации
119048, г. Москва, ул. Трубецкая д.8, стр.2, +7 (495) 609-14-00, rectorat@staff.sechenov.ru